



这是今年12月2日在加沙地带南部城市拉法，巴勒斯坦人查看以军空袭后的废墟。新华社发

主笔 赵恩霆

中东变乱交织

叙利亚剧变成中东局势演变的最新注脚。本轮动荡始于一年多前哈马斯突袭以色列，因以军在加沙发起军事行动而升级，随着黎巴嫩真主党、也门胡塞武装介入而外溢，甚至走到以色列与伊朗相互攻击的悬崖边。其间，内塔尼亚胡、佩泽希齐扬和巴沙尔的境遇，折射出重构中的中东地缘格局。

内塔尼亚胡对抗世界

时至今日，加沙地带的战火已经延烧了近15个月。本轮巴以冲突早在两年前的这个时候就埋下了伏笔。

2022年底，内塔尼亚胡再次出任以色列总理，并组建了该国历史上“最右”的一届联合政府，极右翼犹太力量党和宗教犹太复国主义者党成为“造王者”。进入2023年后，这两个政党的领导人本-格维尔和斯莫特里赫的言行多次在巴以核心问题上激化矛盾。

本轮巴以冲突爆发后，身为以色列国家安全部长的本-格维尔和财政部长的斯莫特里赫以退出执政联盟相威胁，要求内塔尼亚胡以军事手段彻底摧毁哈马斯。不仅如此，内塔尼亚胡还被指借推进战争来确保自己持续掌权，从而规避牵涉的三起贪腐案件，他正因此受到欺诈、违背公众信任和受贿指控。

今年以来，由于内塔尼亚胡政府未能有效解救被扣押人员，甚至还有被扣押人员遭以军击杀，以色列国内爆发多轮大规模抗议，要求尽快停火和内塔尼亚胡下台。

内塔尼亚胡与战时内阁成员以及军方之间的矛盾也逐渐公开化。今年6月，以色列中左翼国家团结党领导人、前防长和总参谋长甘茨退出战时内阁；11月，主张与哈马斯谈判停火的时任防长加兰特遭解职。

与此同时，以军在加沙地带造成的平民伤亡和人道主义灾难，也令以色列面临越来越大的国际社会压力。今年5月，挪威、西班牙、爱尔兰宣布承认巴勒斯坦国。此前，巴巴多斯、牙买加、特立尼达和多巴哥、巴哈马等国也宣布承认巴勒斯坦国。

此外，国际刑事法院对内塔尼亚胡发布逮捕令。去年12月，南非向国际法院提起诉讼，指控以色列在加沙地带实施种族灭绝。今年以来，智利、西班牙、哥伦比亚、古巴、土耳其等多国决定加入该诉讼行列。

12月11日，联合国大会以158票赞成、9票反对、13票弃权的表决结果通过一项决议，要求在加沙地带实现“立即、无条件和永久”停火；9月18日，联大以124票赞成、14票反对、43票弃权的表决结果通过决议，要求以色列在未来12个月内结束对巴勒斯坦领土的非法占领；5月10日，联大以143票赞成、9票反对、25票弃权的表决结果通过决议，认定巴勒斯坦国符合联合国宪章规定的联合国会员国资格，应被接纳为联合国会员国。

然而，本轮巴以冲突爆发以来，美国已经5次在联合国安理会就涉巴以问题决议草案行使否决权。美国布朗大学发布的统计报告显示，本轮巴以冲突爆发12个月时，美国就已向以色列

提供了价值179亿美元的军事援助，创下单一年份援助新高。

从莱希到佩泽希齐扬

今年1月3日，在纪念伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”前指挥官苏莱曼尼遇害4周年的集会活动上，发生一起由“伊斯兰国”策划实施的恐怖袭击——克尔曼连环爆炸事件，造成90多人丧生，超过200人受伤。回过头来看，这起恐袭只是一年来伊朗内政外交动荡的开端。

本轮巴以冲突爆发初期，伊朗总统还是保守派人物莱希。随着加沙地带战事逐渐产生外溢效应，长期以来一直在背后支持哈马斯的伊朗，被直接牵扯进了这场争端之中。

4月1日，伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑遭以军空袭，造成7人死亡、12人受伤，死者中包括伊朗革命卫队下属“圣城旅”的高级指挥官扎赫迪及其副手拉希米。这是多年来以色列对叙利亚境内关联伊朗目标实施打击的一次重大升级，结果招致伊朗的军事报复。

4月13日夜间至14日凌晨，伊朗革命卫队出动数百架无人机和巡航导弹、弹道导弹，袭击以色列境内军事目标。这是伊朗首次从其领土上向以色列发动直接打击。4月19日，以色列向伊朗发动袭击，伊朗中部伊斯法罕省等地传出爆炸声。

一个月后，伊朗政坛突发变故——莱希在坠机事故中遇难。2021年，莱希代表的保守派时隔8年重新掌权，今年的总统选举也有多位保守派实力人物参选，外界一度预期伊朗政府将继续由保守派领导。

但最终当选总统的是唯一一位温和派候选人佩泽希齐扬。他于7月30日在德黑兰正式就职，受邀出席就职典礼的人中就包括时任哈马斯领导人哈尼亚。次日凌晨，哈尼亚在德黑兰的住所中遇刺身亡，打开了伊朗与以色列第二次正面对抗的魔盒。

10月1日晚，伊朗向以色列发动大规模弹道导弹袭击，动用了包括高超音速导弹在内的超过200枚导弹。10月26日凌晨，以色列向伊朗发动大规模报复性空袭，分三次对伊朗的防空系统、导弹和无人机基地发动袭击，有4名伊朗士兵在空中身亡。

伊朗与以色列这两次直接对抗，令中东局势迅速升温，地区爆发全面战争的风险加剧。不过，伊以双方在实际操作层面均一定程度上保持了克制，比如伊朗4月的报复前有过“预警”，以色列当时则宣称报复是“有限度”的。

佩泽希齐扬政府在谨慎应对以色列的同时，也在延续莱希政府开始的与沙特等中东阿拉伯国家和解的进程。

今年10月，伊朗和沙特被曝计划在红海举行联合军演，这是两国首次举行双边军事演习。11月10日，佩泽希齐扬与沙特王储穆罕默德通电话。与此同时，沙特武装部队总参谋长韦利到

访德黑兰，与伊朗武装部队总参谋长巴盖里会谈。这是伊沙两国2023年和解复交以来，双边关系再迈上一个台阶。

大马士革换了新主人

11月27日，叙利亚北部重镇、第二大城市阿勒颇附近的战火突然重燃。短短3天，阿勒颇失守。接下来，叙反对派武装一路南下。12月5日，中部重镇、第四大城市哈马失守；12月8日，第三大城市、首都最后一道主要防线霍姆斯失守；同一天，叙反对派武装在没有遇到任何抵抗的情况下开进大马士革。

12月8日晚些时候，俄罗斯宣布巴沙尔及其家人已抵达莫斯科，由俄方提供庇护。至此，自2011年叙利亚内战爆发以来，扛了13年的巴沙尔政府，在短短12天内迅速崩塌。

作为巴沙尔政府的长期盟友，伊朗外长阿拉格齐曾在12月1日到访大马士革会晤巴沙尔。阿拉格齐12月8日晚接受采访时坦言，叙政府军本应阻止反对派进攻，却几乎未作抵抗，迅速溃败，令人吃惊。

值得注意的是，叙反对派武装发起反攻当天，正是以色列与黎巴嫩真主党之间停火协议生效的日子。这只是一个巧合吗？恐怕没那么简单。当时曾有叙反对派成员在接受以色列媒体采访时称，黎以停火让他们意识到进攻时机已经成熟，“感谢”以色列对黎真主党和其他伊朗支持势力的打击。

黎巴嫩真主党的精锐兵力此前是巴沙尔政府的重要外援。但一年来，以色列对哈马斯、黎真主党的军事打击以及对其高层的“定点清除”，导致这两个组织的实力遭到严重削弱。

今年以来，伊朗与以色列之间的角力屡次升级，伊朗在叙利亚境内的目标成为以色列打击的对象，伊朗在叙境内的力量被削弱的同时，又被牵扯进与以色列的直接对抗之中，导致对巴沙尔政府的有效支持缩水。

作为巴沙尔政府的重要域外盟友，俄罗斯因俄乌冲突而无暇他顾，尤其乌克兰军队反攻进入俄本土库尔斯克州，俄罗斯早已经大幅缩减驻叙兵力转而投入到乌克兰战场。

三个重要外援缺位，让叙反对派武装抓住了这个窗口期。叙利亚“变天”令伊朗近些年来主导的“抵抗之弧”遭到重创，其地区影响力扩展之势遇挫。土耳其可谓“最大赢家”，利用叙反对派武装显著扩大了对叙利亚局势的影响力。以色列也趁乱迅速进入叙利亚建立所谓“缓冲区”，通过大规模连续空袭基本摧毁了叙利亚的军事战力。

如今，叙反对派武装“沙姆解放组织”领导人沙拉放弃化名，从幕后走到台前，以大马士革新主人的身份展开内政外交活动，任命过渡政府并收编国内大部分反对派武装，与美欧和土耳其、卡塔尔、约旦等方面的外交代表往来。这将是今年12月2日在加沙地带南部城市拉法，巴勒斯坦人查看以军空袭后的废墟。

新华社发